



ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ

ΚΠΕ 151 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (6 ECTS)

Σκοπός του εισαγωγικού αυτού μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με το γνωστικό αντικείμενο, την εννοιολογία, τις μεθόδους έρευνας και θεωρητικές προσεγγίσεις της Πολιτικής Επιστήμης. Περιλαμβάνει ιστορική ανασκόπηση της εξέλιξης του γνωστικού αντικειμένου, αλλά επικεντρώνεται περισσότερο σε σύγχρονους θεματικούς προσανατολισμούς, προσεγγίσεις και μεθόδους που χρησιμοποιούνται για τη μελέτη πολιτικών φαινομένων.

ΚΠΕ 152 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Μεθοδολογία της Συγκριτικής Πολιτικής και εξέταση βασικών εννοιών. Το κράτος, και κράτος-έθνος, πολιτικό σύστημα, πολιτική ανάπτυξη, πολιτική κουλτούρα, πολιτικά κόμματα και ομάδες συμφερόντων. Η εφαρμογή των εννοιών αυτών σε ευρωπαϊκές και σε άλλες κοινωνίες.

ΚΠΕ 153 ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ (6 ECTS)

Εισαγωγικό μάθημα για το σύγχρονο διεθνές πολιτικό σύστημα με έμφαση στις δομές, παράγοντες και διαδικασίες που διαμορφώνουν τη διεθνή πολιτική σκηνή. Εξετάζεται ιδιαίτερα ο ρόλος των κρατών, διεθνών οργανισμών και άλλων οντοτήτων και παραγόντων στη διαμόρφωση της δυναμικής, των θεμάτων και αποτελεσμάτων της διεθνούς πολιτικής. Αναλύονται βασικές έννοιες των διεθνών σχέσεων όπως του κράτους, του διεθνούς οργανισμού, της ισχύος, του ισοζυγίου δυνάμεων, του εθνικού συμφέροντος, της διπλωματίας, του διεθνούς δικαίου, της εξωτερικής πολιτικής, του πολέμου και της περιφερειακής ενοποίησης.

ΚΠΕ 154 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ (6 ECTS)

Εισαγωγή στις έννοιες και ορολογία του γνωστικού αντικειμένου. Παρουσίαση-ανάλυση ειδικότερα μέσα από τα κείμενα των πολιτικών στοχαστών της ελληνικής αρχαιότητας. Η πορεία και εξέλιξη των πολιτικών ιδεών από τον αρχαιοελληνικό διαφωτισμό μέχρι το τέλος του τέταρτου αιώνα π.Χ.



ΚΠΕ 155 ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Το μάθημα αρχίζει με μια εισαγωγή στις βασικές έννοιες και τις κύριες θεωρίες ανάλυσης της εξωτερικής πολιτικής. Ακολούθως, σκιαγραφεί τις σημαντικότερες στιγμές της εξωτερικής πολιτικής μιας υπερδύναμης (ΗΠΑ) και μιας μέσης δύναμης (Ελλάδα).

ΚΠΕ 156 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΟΠΙΩΣΗ (6 ECTS)

Εισαγωγικό μάθημα για την Ευρωπαϊκή ενοποίηση στο οποίο παρουσιάζονται και αναλύονται βασικές έννοιες, τάσεις και διαδικασίες πολιτικής και οικονομικής ενοποίησης. Θέματα ενοποίησης προσεγγίζονται ιστορικά και θεωρητικά με επικέντρωση στη σύσταση και εξέλιξη των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Εξετάζονται και αναλύονται επίσης οι δυνατότητες, προοπτικές και προβλήματα που συνοδεύουν την εξελικτική διαδικασία διεύρυνσης και εμβάθυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΚΠΕ 157 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ (8 ECTS)

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στην ποσοτική και ποιοτική μεθοδολογία της εμπειρικής έρευνας στις πολιτικές επιστήμες. Η ποσοτική μεθοδολογία βασίζεται στις μεθόδους στατιστικής ανάλυσης και εξαγωγής πληροφοριών από έρευνες ή αρχεία ή τράπεζες δεδομένων. Οι φοιτητές εκπαιδεύονται στην αξιοποίηση δεδομένων από γνωστές διαχρονικές έρευνες στον Ευρωπαϊκό χώρο (π.χ. Ευρωπαϊκή Κοινωνική Έρευνα και Ευρωβαρόμετρο). Το μάθημα συμπεριλαμβάνει ασκήσεις ανάλυσης δειγμάτων και στοιχείων, με τη χρήση διάφορων λογισμικών (π.χ. R ή/και SPSS). Επιπλέον της έκθεσής τους σε παραδείγματα από τις τεχνικές αυτές, οι φοιτητές αξιολογούνται με βάση σύντομες πρακτικές ασκήσεις, που καλύπτουν μεγάλο φάσμα της ποσοτικής έρευνας. Η ποιοτική μεθοδολογία αφορά στην ανάλυση κειμένου, στη λήψη και ανάλυση ελεύθερων και ημιδομημένων συνεντεύξεων και στην καταγραφή και ανάλυση δεδομένων που προκύπτουν από παρατήρηση. Θα παρουσιαστούν και θα συζητηθούν παραδείγματα τριγωνοποίησης των δύο μεθοδολογιών.

ΚΠΕ 232 ΕΞΟΥΣΙΑ, ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Εισαγωγή στις βασικές έννοιες και στις κυριότερες φεμινιστικές θεωρίες. Η κοινωνική κατασκευή του φύλου και πώς διαφέρει σε διαφορετικές κουλτούρες. Η παρουσίαση, κατανόηση και ανάλυση φαινομένων της πολιτικής και κοινωνικής ζωής μέσα από μια φυλετική προσέγγιση των κοινωνικών πραγματικοτήτων σε ευρωπαϊκές και μη κοινωνίες.



ΚΠΕ 251 ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ (6 ECTS)

Μια κοινωνική, ιστορική και πολιτική ανασκόπηση της ίδρυσης του Κυπριακού κράτους. Βασικές έννοιες-Σύνταγμα, Πολιτικό Σύστημα, δικαιώματα του πολίτη και Θεσμοί. Μια κριτική ανάλυση και θεώρηση του Κυπριακού συντάγματος με λεπτομερή αναφορά στα διάφορα άρθρα και συνθήκες.

ΚΠΕ 252 ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Εξετάζεται η σχέση φύλου και πολιτικής μέσα από την συγκριτική προοπτική και πώς αυτή η σχέση εξελίχθηκε μέσα από τους αγώνες των γυναικών σε διάφορες κουλτούρες και κοινωνίες. Γιατί είναι απαραίτητη η συμμετοχή και των δύο φύλων στην δημόσια ζωή; Η ανάλυση και ερμηνεία σημαντικών διεθνών και περιφερειακών συμβάσεων και ψηφισμάτων και προγραμμάτων για την ισότητα των δύο φύλων και εξάλειψη κάθε μορφής διακρίσεων.

ΚΠΕ 256 ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Το μάθημα αυτό εξετάζει την εννοιολογική σχέση μεταξύ δικαίου και πολιτικής, καθώς και τις πολιτικές πρακτικές μέσα από τις οποίες περιορίζονται, διεκδικούνται και εδραιώνονται δικαιώματα, αλλά και γενικά αποστερείται και/ή απονέμεται η δικαιοσύνη. Δηλαδή εξετάζεται η πολιτική του δικαίου πέρα από το συμβατικό έργο της δικαστικής εξουσίας. Το μάθημα επικεντρώνεται σε διαφορετικές θεματικές όπως, για παράδειγμα, την κατάρτιση συνταγμάτων σε νέα κράτη, τη μεταβατική δικαιοσύνη, την επαναστατική δικαιοσύνη, το δόγμα της ανάγκης και τα καθεστώτα εξαίρεσης, τις υπέρ-εθνικές και υπό-εθνικές αρχές απονομής δικαιοσύνης, το ρόλο διεθνών μη-κυβερνητικών οργανισμών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, κτλ.

ΚΠΕ 261 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ (6 ECTS)

Μια κριτική θεώρηση ομάδας αντιπροσωπευτικών πολιτικών συστημάτων όπως εκφράζονται στο σύγχρονο κόσμο μέσα από μια διασυστημική και δια-εθνική προσέγγιση. Το τέλος του Ψυχρού Πολέμου και μια νέα κατηγοριοποίηση του κόσμου. Τα νέα κράτη στην πορεία εκδημοκρατικοποίησης, το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης και ο ρόλος των κρατών εθνών σήμερα.

ΚΠΕ 262 ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί μια εισαγωγή στο πολιτικό σύστημα (και ταυτόχρονα στο Συνταγματικό Δίκαιο) της Ελληνικής Δημοκρατίας, με ιδιαίτερη έμφαση στη δομή, την οργάνωση και την εν γένει λειτουργία των θεσμών της. Εξετάζονται τα κύρια χαρακτηριστικά του Συντάγματος του 1975/1986/2001, τα πολιτικά κόμματα, η θέση της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στον κόσμο.

ΚΠΕ 263 ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ (6 ECTS)

Μετά από μία σύντομη ιστορική εισαγωγή στη μεταπολεμική εξωτερική πολιτική Ελλάδας και Τουρκίας, το μάθημα επικεντρώνει την προσοχή του στη σύγκρουση στο Αιγαίο, στο Κυπριακό, και στα τρίγωνα ΕΕ-Ελλάδα-Τουρκία και Ουάσινγκτον-Αγκυρα-Αθήνα.

ΚΠΕ 264 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ (6 ECTS)

Στόχος είναι η καλύτερη κατανόηση του σύγχρονου ευρωπαϊκού πολιτικού γίνεσθαι μέσα από τις ιστορικές του καταβολές. Παρουσιάζει και αναλύει σημαντικά γεγονότα και εξελίξεις που διαμόρφωσαν τον πολιτικό χάρτη και τις σχέσεις κρατών και λαών της Ευρώπης από τον δέκατο έβδομο αιώνα μέχρι σήμερα. Δίνεται έμφαση στις αιτίες, δυνάμεις και παράγοντες που οδήγησαν στη γένεση του κοσμικού κράτους και του κρατο-κεντρικού συστήματος και επηρέασαν την εξέλιξη και τον τρόπο λειτουργίας τους. Εξετάζονται σημαντικά πολιτικά, διπλωματικά, οικονομικά, πολιτισμικά και στρατιωτικά γεγονότα που έφεραν αλλαγές και μεταρρυθμίσεις, και σφράγισαν την ιστορία της ηπείρου και των λαών της. Παραδείγματα τέτοιων γεγονότων είναι η δημιουργία του σύγχρονου κοσμικού κράτους, η βιομηχανική επανάσταση, η γαλλική επανάσταση, το Συνέδριο της Βιέννης, το Συνέδριο του Βερολίνου, οι δύο Παγκόσμιοι Πόλεμοι, η διαίρεση της Ευρώπης, ο εκδημοκρατισμός και η εμφάνιση του κράτους κοινωνικής πρόνοιας, ο Ψυχρός Πόλεμος και οι ενοποιητική διαδικασία της ΕΕ.

ΚΠΕ 265 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ (6 ECTS)

Διερεύνηση και ανάλυση της αρχαίας Ελληνικής συμβολής στην ιστορία της πολιτικής σκέψης, κατά τον 5^ο και 4^ο αιώνα π.Χ, με έμφαση στη σκέψη Σοφιστών, του Σωκράτη, του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη. Το μάθημα επικεντρώνεται στις συζητήσεις περί αντίθεσης Φύσης – Νόμου, περί δικαιοσύνης και πολιτικής υποχρέωσης, περί των ειδών και των σκοπών των πολιτικών συστημάτων αλλά και στις έννοιες της ευτυχίας, της πόλης και του πολίτη, μεταξύ άλλων.

ΚΠΕ 266 ΘΕΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ (6 ECTS)

Σκοπός του μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με τις βασικές δομές και λειτουργίες της Ε.Ε. Έμφαση δίνεται στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδιαίτερα τη σύνθεση, λειτουργία και αποστολή τους. Γίνεται ιστορική ανασκόπηση της εξέλιξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των θεσμών της, αλλά υπάρχει επικέντρωση σε πρόσφατα και τρέχοντα θέματα.



ΚΠΕ 267 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΩΝ ΧΩΡΩΝ (6 ECTS)

Μια ιστορική ανασκόπηση των θεωριών της Ανάπτυξης από την δεκαετία του 1960 ως τα σήμερα. Ανάλυση της σχέσης Κέντρου- Περιφέρειας και των θεωρητικών πλαισίων που χρησιμοποιήθηκαν για να κατανοήσουμε και να εξηγήσουμε τους εσωτερικούς παράγοντες των διαφόρων αναπτυσσομένων χωρών και τις διαφορές και ομοιότητες ανάμεσα τους. Αναφορά θα γίνεται και στη σχέση των χωρών αυτών με τις χώρες του λεγόμενου Πρώτου Κόσμου.

ΚΠΕ 268 ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Εξετάζεται η εξωτερική πολιτική της Κύπρου από τη σύσταση της Κυπριακής Δημοκρατίας μέχρι σήμερα. Γίνεται ανασκόπηση των εσωτερικών και εξωτερικών παραγόντων που συνέβαλαν στη διαμόρφωση του διεθνούς προσανατολισμού του νεοσύστατου κράτους. Στη συνέχεια εξετάζονται οι στόχοι και τα μέσα της εξωτερικής πολιτικής της Κύπρου σε συνδυασμό με τις εσωτερικές και διεθνείς προκλήσεις και συγκυρίες που είχε να αντιμετωπίσει κατά καιρούς. Γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στη συμμετοχή στο κίνημα των αδεσμεύτων καθώς και στον ευρωπαϊκό προσανατολισμό και τη συμμετοχή στη διαδικασία ευρωπαϊκής ενοποίησης.

ΚΠΕ 269 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ (8 ECTS)

Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικειώσει του φοιτητή με τις βασικές έννοιες και μεθόδους της πολιτικής οικονομίας. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στις θεωρίες της αξίας, στον καταμερισμό των εισοδημάτων, στις θεωρίες των κρίσεων και στους νόμους/τάσεις εξέλιξης της οικονομίας της ελεύθερης αγοράς. Εξετάζονται επίσης οι οικονομικές πολιτικές του κράτους και της κεντρικής τράπεζας στις σύγχρονες οικονομίες (δημοσιονομική πολιτική, νομισματική πολιτική, συναλλαγματική πολιτική).

ΚΠΕ 272 ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ (6 ECTS)

Ο ρόλος των διεθνών οργανισμών στην μετα-ψυχροπολεμική εποχή και στην αντιμετώπιση διεθνών προβλημάτων, όπως φτώχειας, έιτζ, διενέξεις, περιβαλλοντική καταστροφή, μικρά όπλα, φυλετικές ανισότητες, βία ενάντια στις γυναίκες, πορνεία κλπ. Οι Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί (ΜΚΟ) και η σχέση τους με τα κράτη και τους περιφερειακούς οργανισμούς σένα μεταβαλλόμενο κόσμο.



ΚΠΕ 273 ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ (6 ECTS)

Οι έννοιες Ειρήνη και Ασφάλεια, εθνικό συμφέρον, ισχύς και αλληλοεξάρτηση, ανάπτυξη και συλλογική ασφάλεια, ανθρωπίνη ασφάλεια. Θεωρητικά πλαίσια ανάλυσης των διαφόρων ειδών της Ειρήνης (ταξινομήσεις) και της Ασφάλειας. Κουλτούρα της Ειρήνης και φεμινιστικές προσεγγίσεις της Μη βίας στον 21^ο αιώνα Κριτική εξέταση του Διεθνούς συστήματος πριν και μετά τον Ψυχρό πόλεμο. Θεωρίες για τα αίτια του πολέμου και πώς αντιμετωπίζονται οι συγκρούσεις σήμερα. Ποίο το όραμα για μια Νέα Διεθνή Κοινωνία? «Το Πρόγραμμα για την Ειρήνη» του Μπούτρος Γκάλι.

ΚΠΕ 274 ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ (6 ECTS)

Το μάθημα ασχολείται με το περιεχόμενο και τους μηχανισμούς προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων κατά κύριο λόγο στην Κυπριακή Δημοκρατία αλλά και σε επίπεδο Ε.Σ.Δ.Α. Γίνεται αναφορά στη γενική θεωρία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και εξετάζονται σχετικά επίκαιρα θέματα, μεταξύ των οποίων και το ζήτημα της διασφάλισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μέσα στα πλαίσια μιας ενδεχόμενης λύσης του Κυπριακού προβλήματος.

ΚΠΕ 275 ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΟΗΕ (6 ECTS)

Μια ιστορική και κριτική παρουσίαση και ανάλυση του Διεθνούς Οργανισμού. Τι προηγήθηκε της ίδρυσης του ΟΗΕ και γιατί απέτυχε η Κοινωνία των Εθνών. Εξέταση των διαφόρων θεωρητικών προσεγγίσεων (Ρεαλισμού/Νεορεαλισμού, Πλουραλισμού και Μαρξισμού/Διεθνισμού, θεωρία της Εξάρτησης και θεωρία της Ολοκλήρωσης. Ο χάρτης του ΟΗΕ - αναθεώρηση και εξέλιξη. Το έργο του ΟΗΕ – η Δομή και τα διάφορα όργανα του, οι λειτουργίες και οι περιορισμοί τους. Ειδική αναφορά της εμπλοκής του ΟΗΕ σε ειδικές περιπτώσεις κρατών μελών, μορφή παρέμβασης και αποτελεσματικότητα τους..

ΚΠΕ 281 ΝΕΟΤΕΡΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ (6 ECTS)

Παρουσιάζεται η πολιτική σκέψη από το Μακιαβέλλι μέχρι τον J.S. Mill. Αναλυτική εξέταση της συμβολής των πολιτικών στοχαστών, κυρίως σε ό,τι αφορά στις έννοιες της ελευθερίας, της ιδιοκτησίας, της πολιτικής υποχρέωσης, του κοινωνικού συμβολαίου, της δικαιοσύνης, των δικαιωμάτων, της κυριαρχίας και της εξουσίας.

ΚΠΕ 282 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΙΔΕΟΛΟΓΙΕΣ (6 ECTS)

Ο ρόλος της Ιδεολογίας στη νομιμοποίηση, επεξεργασία ή αναδιάρθρωση πολιτειακών σχημάτων και εξουσιαστικών δομών. Εξέταση του περιεχομένου καθώς και των ιστορικών και θεωρητικών καταβολών επιμέρους ιδεολογικών συστημάτων, κυρίως: Φιλελευθερισμού, Αναρχισμού, Σοσιαλισμού, Ολοκληρωτισμού, Εθνικισμού και Φεμινισμού.

ΚΠΕ 314 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί μια συστηματική εισαγωγή στις βασικές έννοιες, τη μεθοδολογία και την εμπειρική θεματολογία της πολιτικής κοινωνιολογίας. Η κοινωνική υποδομή της πολιτικής εξετάζεται μέσα από την ανάλυση των διαφορετικών συστημάτων πολιτικής οργάνωσης, των διαφορετικών μορφών πολιτικής δράσης, του ρόλου της ιδεολογίας και των διαδικασιών πολιτικής αντιπαλότητας και αλλαγής. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση πάνω σε θεωρητικές συζητήσεις, πάντα βέβαια σε συνάρτηση με την ανάλυση εμπειρικών δεδομένων τόσο από την κυπριακή όσο και από άλλες κοινωνίες.

ΚΠΕ 371 ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί κατ' ουσία μια ενδελεχή εισαγωγή στο Συνταγματικό Δίκαιο, με ιδιαίτερη έμφαση στους θεσμούς της Κυπριακής Δημοκρατίας. Εξετάζονται τα χαρακτηριστικά, οι ιδιομορφίες και οι δυσλειτουργίες του Συντάγματος του 1960, το δίκαιο της ανάγκης, οι νομικές και πολιτικές πτυχές τόσο του Κυπριακού προβλήματος και των διακοινοτικών συνομιλιών, όσο και της προοπτικής ένταξης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΚΠΕ 374 ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΑΙΟ (6ECTS)

Περιλαμβάνει ιστορική ανασκόπηση της εξέλιξης του Διεθνούς Δικαίου με έμφαση στον εικοστό αιώνα. Εξετάζει το ρόλο του Διεθνούς Δικαίου σε σχέση με τη λειτουργία του διεθνούς συστήματος και την προώθηση αρμονικών σχέσεων μεταξύ κρατών. Εξετάζονται τα υποκείμενα και οι πηγές του Διεθνούς Δικαίου. Γίνεται σύγκριση του Διεθνούς με το Εσωτερικό Δίκαιο με ιδιαίτερη αναφορά στους τρόπους διαμόρφωσης και επιβολής των.

ΚΠΕ 377 ΥΠΕΡΔΥΝΑΜΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑ (6 ECTS)

Στο πρώτο μέρος, το μάθημα παρέχει μία ιστορική αναδρομή στα κύρια γεγονότα του Ψυχρού Πολέμου και μία θεώρηση των βασικών προσεγγίσεων στις αιτίες της ψυχροπολεμικής σύγκρουσης. Στο δεύτερο μέρος η προσοχή επικεντρώνεται στους διεθνείς πολιτικο-οικονομικούς οργανισμούς, την παγκοσμιοποίηση, το διεθνές δίκαιο, τη διεθνή ηθική, και τη θεωρία και πραγματικότητα σημαντικών διεθνών συγκρούσεων.

ΚΠΕ 360 ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ (6 ECTS)

Ένας όρος που προκαλεί έντονες συζητήσεις και αντιπαραθέσεις. Υπάρχει ως κοινωνικό φαινόμενο ή είναι ένα φορτισμένο ρητορικό σχήμα; Με ποια έννοια μπορούμε να μιλούμε για παγκοσμιοποίηση ως ένα σύγχρονο φαινόμενο; Ποιες είναι οι βασικές του διαστάσεις, πέραν από τις οικονομικές και πολιτισμικές; Εκφράζει μια τάση για κοινωνική απελευθέρωση και δικαιοσύνη, ή οδεύουμε προς μια καταπιεστικότερη παγκόσμια κοινωνία;

ΚΠΕ 361 ΚΥΠΡΟΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ (6 ECTS)

Εξετάζει βασικά θέματα και πτυχές των σχέσεων της Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Ένωση αρχίζοντας από την υπογραφή της Συμφωνίας Σύνδεσης το 1972. Έμφαση δίνεται στην περίοδο που άρχισε με την υποβολή αίτησης για πλήρη ένταξη το 1990. Εξετάζονται ιδιαίτερα οι πολιτικές πτυχές και συναφή θέματα μέσα στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προσανατολισμού της Κύπρου. Οι δομές, λειτουργίες, εμπάθунση και διεύρυνση της ΕΕ είναι μερικά από τα θέματα που εξετάζονται από την οπτική γωνία της Κύπρου ως χώρας μέλους.

ΚΠΕ 362 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ (6 ECTS)

Το μάθημα παρουσιάζει και αναλύει το γενικό πλαίσιο και την τυπολογία των βασικών πολιτικών της Ε.Ε. και παρέχει στις φοιτήτριες/ στους φοιτητές τη δυνατότητα να κατανοήσουν τη συμβολή των πολιτικών στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Στο πλαίσιο του μαθήματος θα μελετηθούν από την οπτική γωνία της πολιτικής επιστήμης οι βασικές οικονομικές πολιτικές, οι πολιτικές συνοχής και ανάπτυξης και ποιότητας ζωής.

ΚΠΕ 364 ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ (6 ECTS)

Το μάθημα στοχεύει στην εξέταση και ανάλυση του πλέγματος των σχέσεων που έχει αναπτύξει η Ευρωπαϊκή Ένωση με τις χώρες της ευαίσθητης και στρατηγικά σημαντικής λεκάνης της Μεσογείου, καθώς και των δυναμικών που συνυπάρχουν, με έμφαση σε θέματα συνεργασίας και ασφάλειας. Το μάθημα παρέχει στις φοιτήτριες/ στους φοιτητές τη δυνατότητα να κατανοήσουν τη δυναμική των φαινομένων και του πλέγματος των σχέσεων που αναπτύχθηκαν κατά την μεταψυχροπολεμική περίοδο στον ευρω-μεσογειακό χώρο όπου τέμνονται άδηλες διαχωριστικές γραμμές βορρά – νότου/ ανατολής – δύσης/ χριστιανισμού – ισλάμ, όπου συνυπάρχουν χώρες με ειρηνικές αλλά και συγκρουσιακές σχέσεις, με ασυμμετρικά πολιτικά και οικονομικά δεδομένα. Το μάθημα παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους μελετητές των διεθνών σχέσεων και της ευρωπαϊκής ενοποίησης.

ΚΠΕ 365 Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΛΑΤΩΝΑ (6 ECTS)

Διερεύνηση και κριτική παρουσίαση της πολιτικής σκέψης του Πλάτωνα με προσήλωση στην πολύμορφη συγγραφική μαρτυρία του φιλόσοφου. Παράλληλα εξετάζονται η διαχρονική πρόσληψη και οι ιδεολογικές χρήσεις του πλατωνικού έργου και των πολιτικών του προτάσεων.

ΚΠΕ 366 ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ (6 ECTS)

Εξετάζονται αναλυτικά οι ιστορικές συνθήκες και γνωσιολογικές προϋποθέσεις που οδήγησαν στη θεωρία του Κοινωνικού Συμβολαίου, αρχικά ως προϊόν της φιλοσοφίας του φυσικού δικαίου και μεταγενέστερα ως επίκεντρο στις θεωρίες του κλασικού ατομικιστικού φιλελευθερισμού. Η μετεξέλιξη της θεωρίας του Κοινωνικού Συμβολαίου κατά το δέκατο όγδοο αιώνα και αποτίμηση της κριτικής που ασκείται από τον Ωφελιμισμό.

ΚΠΕ 367 ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ (6 ECTS)

Αναλυτική εξέταση των βασικών θεωριών περί πολιτικής δικαιοσύνης, από την αρχαιότητα μέχρι την εποχή μας. Εξετάζεται η φύση της δικαιοσύνης, η σημασία της για την πολιτική ζωή, και η θέση της σε σχέση με άλλες κοινωνικές αξίες. Το φάσμα των προσεγγίσεων προσφέρει μια καθαρή εικόνα των διαφορών αλλά και συνεχειών που προσδιόρισαν την σχετική συζήτηση.

ΚΠΕ 368 Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ ΤΟΥ HEGEL (6 ECTS)

Το μάθημα επικεντρώνεται στην εγελιανή θεωρία του σύγχρονου κράτους. Σύμφωνα με τον Hegel, το κράτος που οικοδομείται ως αποτέλεσμα της Γαλλικής Επανάστασης θεμελιώνεται πάνω στην αρχή της «ελεύθερης υποκειμενικότητας». Η ατομικότητα ως αξία, το δικαίωμα στην κριτική και η αυτονομία του πράττειν αποτελούν τις βασικές συνιστώσες της σύγχρονης πολιτικής ζωής. Το νεότερο κράτος δεν περιορίζεται στην εργαλειακή διαχείριση των κοινωνικών πραγματικοτήτων, αλλά αποτελεί αφενός την ιστορική αποκρυστάλλωση της έννοιας της ελευθερίας και το «μέσο» για τη διεύρυνση και την εμβάθυνσή της αφετέρου.

ΚΠΕ 372 ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ (6 ECTS)

Το μάθημα εξετάζει συνοπτικά την περίοδο της Αγγλοκρατίας στην Κύπρο και, στη συνέχεια, ασχολείται τόσο με τις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου όσο και με το πώς φθάσαμε σε αυτές. Η σύντομη συνταγματική ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας μπαίνει, ακολούθως, στο μικροσκόπιο. Εξετάζονται τόσο οι διακοινοτικές ταραχές όσο και η εισβολή, οι διακοινοτικές συνομιλίες και τα διάφορα σχέδια λύσης που παρουσιάστηκαν από το 1964 μέχρι και σήμερα.

ΚΠΕ 373 ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ (6 ECTS)

Το μάθημα προσεγγίζει το Κυπριακό είτε ως περίπτωση κυρίως διακοινοτικής, εθνοτικής, ψυχολογικής, κ.λπ. σύγκρουσης είτε ως παράδειγμα κυρίως διεθνούς κρίσης και παραβίασης του Διεθνούς Δικαίου. Στο δεύτερο μέρος, διερευνώνται τρόποι και μέθοδοι ειρηνικής επίλυσης του Προβλήματος.

ΚΠΕ 376 ΕΠΙΛΥΣΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ (6 ECTS)

Εισαγωγή στην θεωρία και πρακτική της δια-επιστημονικής επιστήμης και τέχνης της Επίλυσης Συγκρούσεων. Βασικές έννοιες-σύγκρουση, θεωρίες σύγκρουσης, είδη και αίτια συγκρούσεων εθνικών και διεθνών. Επίσημη και ανεπίσημη διπλωματία. Εργαλεία που χρησιμοποιούνται για την διάγνωση, ανάλυση και παρέμβαση των «Τρίτων» για την διευκόλυνση και επίλυση των παρατεταμένων διεθνών προβλημάτων Θα χρησιμοποιείται μελέτη περιπτώσεων.

ΚΠΕ 378 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Η πολιτική και η οικονομική σκέψη αλληλοσχετίζονται και αλληλοεξαρτώνται . Οι φιλελεύθερες αντιλήψεις παραπέμπουν στην κλασσική και νέο-κλασσική οικονομία, οι σοσιαλιστικές αντιλήψεις στην «κριτική της πολιτικής οικονομίας» κ.λπ. Σκοπός του μαθήματος είναι μια βαθύτερη κατανόηση των ανταγωνιστικών πολιτικών ιδεών/ιδεολογιών της σύγχρονης εποχής διαμέσου της παρουσίασης των βασικών ιστορικών σχολών της οικονομικής σκέψης.

ΚΠΕ 379 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Το μάθημα αυτό προτείνεται τόσο διότι η έλλειψη του έγινε πλέον εμφανής κατά τη διδασκαλία του ΚΠΕ 263 (Ελληνοτουρκικές Σχέσεις), όσο και διότι φοιτητές και φοιτήτριές μας έχουν εκφράσει επανειλημμένα θερμό ενδιαφέρον για το περιεχόμενό του. Πιθανότατα, η Κυπριακή φοιτητική κοινότητα επιθυμεί την πληρέστερη εξοικείωσή της με την Εξωτερική Πολιτική της Αθήνας, τουλάχιστον εξαιτίας των ιστορικών (συμπεριλαμβανομένων των καταστροφικών) διασυνδέσεων με την Ελλάδα αλλά και λόγω της πρόσφατης, της τρέχουσας, και της μελλοντικής (εντός της ΕΕ) συνεργασίας μεταξύ των δύο πρωτευουσών. Τέλος, επιπλέον λόγω του φοιτητικού ενδιαφέροντος αποτελεί το γεγονός ότι, κατά την τελευταία κυρίως δεκαετία, η Ελλάδα κατάφερε να αναβαθμίσει εντυπωσιακά τη διεθνή της θέση, το γόητρο, και τον περιφερειακό της ρόλο. Μία συνέπεια της εξέλιξης αυτής ίσως αποτελεί και η πανευρωπαϊκή υποστήριξη που είχε η ενταξιακή πορεία της Κύπρου στην ΕΕ.

ΚΠΕ 382 ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ (6 ECTS)

Από την ριζική αναθεώρηση του κτητικού φιλελευθερισμού στον John Stuart Mill στην πολιτική σκέψη του εικοστού αιώνα. Η επαναφορά και ανασύσταση βασικών θεωριών, όπως ελευθερία και δικαιοσύνη, δικαιώματα και υποχρεώσεις, κοινωνικό συμβόλαιο, ιδιοκτησία και εξουσία με νέα μεθοδολογικά εργαλεία. Αναλυτική παρουσίαση κυρίως της συμβολής του John Rawls και του Robert Nozick.

ΚΠΕ 383 ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΚΛΟΓΕΣ (6 ECTS)

Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος εξετάζει τον πολιτικό θεσμό που αποτελεί τον πυρήνα της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας: τα πολιτικά κόμματα. Παρόλο που οι πρώτοι συστηματικοί μελετητές του κομματικού φαινομένου, οι Ostrogorski (1902) και Michels (1912) προανέγγειλαν το τέλος τους, τα πολιτικά κόμματα εξακολουθούν να βρίσκονται στο επίκεντρο του πολιτικού συστήματος σχεδόν ενάμιση αιώνα, να επηρεάζουν τον πολιτικό πολιτισμό, να κατασκευάζουν ιδεολογίες, και κατ' επέκταση το πλαίσιο κατανόησης του κόσμου, και να εκφράζουν τις κοινωνικές αντιπαραθέσεις. Οι πολιτικοί επιστήμονες συναρτούν την πορεία προς τη δημοκρατία σε διάφορες χώρες με όρους ανάπτυξης και λειτουργίας των κομμάτων. Ο Schattschneider έγραφε ότι «*τα πολιτικά κόμματα δημιούργησαν τη σύγχρονη δημοκρατία και η σύγχρονη δημοκρατία δεν μπορεί να γίνει αντιληπτή χωρίς αυτά*». Το μάθημα καλύπτει μια σειρά θεμάτων/ενοτήτων που άπτονται διαφόρων πτυχών της μελέτης των πολιτικών κομμάτων και των κομματικών συστημάτων: τρόπος δημιουργίας, λειτουργίες, οργάνωση, ιδεολογία, σχέσεις με το κράτος, οι σχέσεις και οι μορφές αλληλεπίδρασης τους, τυπολογίες των κομματικών συστημάτων, κτλ. Το μάθημα καταπιάνεται, επίσης, με την μελέτη των κομματικών οικογενειών, καθώς και με τη μελέτη των εκλογικών συστημάτων και των επιδράσεων τους στα κομματικά συστήματα. Το μάθημα εξετάζει, επίσης, τα κρισιακά φαινόμενα που σχετίζονται με τη λειτουργία και την ύπαρξη των κομμάτων και που οδηγούν σε απαξιοτικές έναντι τους στάσεις και συμπεριφορές, ένα φαινόμενο που εντάθηκε ιδιαίτερα στα τελευταία χρόνια.

ΚΠΕ391 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΜΑΡΞ

Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση του φοιτητή με την πολιτική σκέψη του Μαρξ. Το μάθημα παρουσιάζει την εξέλιξη της πολιτικής σκέψης του Μαρξ από τα *Χειρόγραφα του 1844* μέχρι και το *Κεφάλαιο*. Το πολιτικό εποικοδόμημα αποτελεί μια απλή, μηχανική αντανάκλαση της κοινωνικής και οικονομικής βάσης ή μήπως η σχέση της με την τελευταία είναι πιο σύνθετη; Ποιος ακριβώς είναι ο ρόλος του πολιτικού υποκειμένου στην κοινωνική δραστηριότητα και πώς το τελευταίο συναρθρώνεται με την ταξική πάλη στις σύγχρονες καπιταλιστικές κοινωνίες; Αυτά είναι τα βασικά ερωτήματα με τα οποία καταπιάνεται το μάθημα. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στις έννοιες της αλλοτρίωσης του ατόμου, του φετιχισμού του εμπορεύματος, της θρησκείας, της κοινωνικής προόδου, της ατομικής ελευθερίας και του κράτους.

ΚΠΕ 393 ΘΕΩΡΙΕΣ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ (6 ECTS)

Εξετάζει βασικές έννοιες, θεωρίες και προσεγγίσεις των Διεθνών Σχέσεων μέσα από παρουσίαση και ανάλυση του έργου σημαντικών διεθνολόγων. Δίνεται έμφαση σε βασικά θέματα και επίπεδα ανάλυσης με στόχο την καλύτερη κατανόηση των δομών, λειτουργιών και διαδικασιών που συνθέτουν την διεθνή πολιτική σκηνή και επηρεάζουν την συμπεριφορά των κρατών και άλλων δρώντων στη διεθνή σκηνή.

ΚΠΕ 395 ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ (6 ECTS)

Το μάθημα στοχεύει στη μελέτη της μεσογειακής διάστασης της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Εξετάζει και αναλύει την ενίσχυση/ αποδυνάμωση της μέσα στο χρόνο. Επιχειρεί να ερμηνεύσει συγκλίσεις και αποκλίσεις μεταξύ βορρά και νότου στην ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση και να προσδιορίσει τις προεκτάσεις τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και άσκησης πολιτικής. Το μάθημα παρέχει στο/ στη φοιτητή/ φοιτήτρια τη δυνατότητα να κατανοήσει τόσο τη δυναμική των φαινομένων που πλαισιώνουν τον κοινό ευρω-μεσογειακό χώρο στη μεταψυχροπολεμική περίοδο όσο και τις εσωτερικές δυναμικές της ΕΕ.

ΚΠΕ 396 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ (6 ECTS)

Εξετάζει τις βασικές δομές, παράγοντες, διαδικασίες και παραμέτρους διαμόρφωσης και εφαρμογής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας στην Ευρώπη. Δίνεται έμφαση στην Ε.Ε. αλλά εξετάζονται και επί μέρους χώρες. Η προσέγγιση είναι κυρίως ιστορική και θεωρητική, υπάρχει όμως επικέντρωση στις προοπτικές και δυνατότητες της Ε.Ε. να παίξει ρόλο στη διεθνή πολιτική σκηνή. Στα πλαίσια της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας της Ε.Ε. εξετάζεται και ο ρόλος της Κύπρου.

ΚΠΕ 451 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ (6 ECTS)

Το μάθημα έχει σεμιναρικό χαρακτήρα και επικεντρώνεται στη σε βάθος μελέτη σημαντικών σύγχρονων θεμάτων των Διεθνών Σχέσεων. Σκοπό έχει να δώσει την ευκαιρία στις φοιτήτριες/τους φοιτητές να αναπτύξουν ικανότητες και δεξιότητες στη θεωρητική σκέψη και την εμπειρική έρευνα.

ΚΠΕ 452 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (6 ECTS)

Το μάθημα έχει σεμιναρικό χαρακτήρα και επικεντρώνεται στη σε βάθος μελέτη επίκαιρων φαινομένων Συγκριτικής Πολιτικής. Παρέχει στις φοιτήτριες/ στους φοιτητές τη δυνατότητα να αναπτύξουν τις ικανότητες και δεξιότητες τους σε εμπειρικές και θεωρητικές έρευνες.

ΚΠΕ 455 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (6 ECTS)

Το μάθημα έχει σεμιναριακό χαρακτήρα και επικεντρώνεται στη σε βάθος μελέτη επίκαιρων φαινομένων Εξωτερικής Πολιτικής. Παρέχει στις φοιτήτριες/ στους φοιτητές τη δυνατότητα να αναπτύξουν τις ικανότητες και δεξιότητες τους σε εμπειρικές και θεωρητικές έρευνες.

ΚΠΕ 461 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ (6 ECTS)

Το μάθημα έχει σεμιναριακό χαρακτήρα και επικεντρώνεται στη σε βάθος μελέτη επίκαιρων φαινομένων της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Παρέχει στις φοιτήτριες/ στους φοιτητές τη δυνατότητα να αναπτύξουν τις ικανότητες και δεξιότητες τους σε εμπειρικές και θεωρητικές έρευνες.

ΚΠΕ 462 ΚΟΙΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ (6 ECTS)

Ασχολείται τη θεωρία και πρακτική των Κοινών Πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως μέσων (εργαλείων) ενοποίησης. Παρουσιάζει το ιστορικό υπόβαθρο και εξετάζει τις συνθήκες και το πολιτικό περιβάλλον που επηρεάζουν την εξέλιξη και διαμόρφωση τους. Αναλύει βασικά θέματα σε εννοιολογικό και θεωρητικό επίπεδο. Επικεντρώνεται επίσης σε ειδικά θέματα και πολιτικές που παρουσιάζουν ξεχωριστό ενδιαφέρον για την Κύπρο και τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΚΠΕ 464 ΗΘΙΚΗ ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ (6 ECTS)

Το μάθημα αρχίζει με μία σχηματική εισαγωγή στις θεμελιακές Ηθικές Θεωρίες, μία υπόμνηση των κύριων θεωριών των Διεθνών Σχέσεων, και μία εισαγωγή στις κύριες προσεγγίσεις στη Διεθνή Ηθική. Στο δεύτερο μέρος διερευνώνται κεντρικά διεθνή ηθικά ζητήματα αναφορικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα, την εξωτερική βοήθεια, τις στρατιωτικές επεμβάσεις, και το παγκόσμιο περιβάλλον.

ΚΠΕ 466 Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΩΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΔΥΝΑΜΗ (6 ECTS)

Το μάθημα σκοπεύει να διερευνήσει τον αναδυόμενο παγκόσμιο ρόλο της ΕΕ στο υπό διαμόρφωση Νέο Διεθνές Σύστημα. Χωρίς να αγνοήσει τα θέματα Άμυνας και Ασφάλειας, το μάθημα θα υπογραμμίσει το ρόλο που η ΕΕ διαδραματίζει -και αναμένεται να ισχυροποιήσει- κυρίως στους τομείς της εξωτερικής βοήθειας, της περιβαλλοντικής πολιτικής, των ανθρωπιστικών επεμβάσεων και ειρηνευτικών αποστολών, το ρόλο της Ένωσης στους Διεθνείς Οργανισμούς αλλά και τις σχέσεις της με τις Ηνωμένες Πολιτείες.

ΚΠΕ 467 ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ (6 ECTS)

Το μάθημα εξετάζει από θεωρητικής και εμπειρικής σκοπιάς την πολιτική ισότητα των δύο φύλων στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Συμβουλίου της Ευρώπης, του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Στοχεύει στην εξοικείωση των φοιτητών με θεωρητικά και εμπειρικά εργαλεία. Καλύπτει εκτενώς την πολιτική και τις πρακτικές της Ε.Ε., ενώ παράλληλα επιδιώκει να εκθέσει τις φοιτήτριες/ τους φοιτητές στα δεδομένα και τις πρακτικές των διεθνών οργανισμών. Αναμένεται ότι οι φοιτήτριες/ φοιτητές θα αποκομίσουν μια ευρεία αντίληψη της διάστασης του φύλου τόσο ως πίεση προσαρμογής όσο και ως εργαλείο μακροπρόθεσμων διεθνών στρατηγικών.

ΚΠΕ 468 ΚΡΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ (6 ECTS)

Η «Κριτική Θεωρία» κληρονομεί και ανανεώνει κριτικά την πολιτική φιλοσοφία της Γερμανίας και ιδιαίτερα το έργο του Έγκελου και του Μαρξ. Το μάθημα εστιάζεται στη συμβολή της «Κριτικής Θεωρίας» στην ανάλυση του διαφωτισμού, της σύγχρονης, δυτικής δημοκρατίας και του ολοκληρωτικού φαινομένου στις σύγχρονες «παραδοσιακές» και πρωτότυπες μορφές του.

ΚΠΕ 481 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα έχει σεμιναριακό χαρακτήρα και επικεντρώνεται στη σε βάθος μελέτη επίκαιρων φαινομένων της πολιτικής θεωρίας. Παρέχει στις φοιτήτριες/ στους φοιτητές τη δυνατότητα να αναπτύξουν τις ικανότητες και δεξιότητες τους σε εμπειρικές και θεωρητικές έρευνες.